

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XI

PALMA DE MALLORCA
Lunes 18 de Octubre de 1920

Núm. 3.514

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

Selección y eficacia

Todos encontrarán natural que la proximidad de las elecciones suscite ya preocupaciones en nuestro espíritu, mas acaso fuera prematuro marcar desde hoy una ruta definitiva e inflexible.

Cuanto con elevación de miras observen la actual situación de España lamentarán la falta de un gran cauce donde puedan confluir todas las actividades orientadas en un sentido regenerador. Nosotros no podemos crear en un momento un estado de cosas en que nuestras preferencias encontrarán satisfacción completa; habremos de mirar serenamente la realidad y aprovechar de la mejor manera que sepamos las posibilidades que ella nos ofrezca.

Con gusto estaríamos únicamente al lado de una selección de ciudadanos que coincidiera totalmente con nuestro sentir; pero una selección depurada no es una fuerza y sin fuerza no hay actuación eficaz.

Desgraciadamente, en nuestro sistema electoral los votos se cuentan y no se pesan. El factor número es imprescindible; no basta ser los mejores; hay que ser los más, y ello puede obligarnos a sacrificar en algo esos interiores contentamientos con que las almas afines se unen en un acendrado apartamiento de las impurezas políticas. El sentido realista, que en casos como el presente es el primero de los deberes, nos obligará tal vez a coordinar apoyos dentro de una base amplia. Nunca como ahora sería insensato desparramar las fuerzas defensoras del orden, y todo nuestro esfuerzo ha de ser unirlas de manera que no coincidan únicamente en el instinto egoísta de la conservación de una tranquilidad material, sino en un intento reformador de la estructura del régimen político y en un propósito de corregir abusos y corruptelas que tanto contribuyen a fomentar el descontento que nos amenaza.

Apoyarnos en la realidad de hoy para conquistar otra realidad menos impura, infundir en lo que existe el germen de lo que debe existir, hacer que nuestra actuación dé para la causa del bien el máximo rendimiento posible: eso es lo que queremos. Dentro de este criterio las circunstancias mandan. La estrategia es virtud cuando está ennoblecida por la seguridad del fin.

Muchas cosas nos disgustan en el partido gobernante. Mas acaso las campañas izquierdistas rodeen al Gobierno de esa representación del principio de autoridad que en circunstancias dadas puede imponer a todos los buenos ciudadanos el deber de congregarse a su lado. Ello no sería más que el tributo del patriotismo que a ningún Gobierno rehusaríamos, y no por eso abandonaríamos los principios de nuestro programa ni el intento de contribuir a crear fuerzas sociales de alto espíritu, de austera conciencia cívica, preparadas para las grandes batallas de nuestro tiempo.

S. Minguijón

Para Marsella

saldrá de Palma el 25 de Octubre el pajetón con motor

«MIRAMAR»

Admite carga.
Para informes a su consignatario
GABRIEL MULET
Marina, 62.

EL MÉDICO ABRINES

Ha trasladado su consultorio de Cirugía general, enfermedades de garganta, nariz y oído.

San Cayetano, 11-1.ª Izda.

Desde Valencia

(De nuestro corresponsal)
Carta a un amigo

Tienes motivo más que suficiente para reprocharme mi silencio, querido amigo, que no obedezco a otra causa más que a no poderte escribir nada agradable de lo que pasa alrededor del Zuria. Bien es verdad que puedes alegar que lo mismo sucede en todas las demás provincias españolas, con o sin ríos; pero aquí en Valencia, y no quiere esto decir que sea por los valencianos únicamente, se suceden acontecimientos de tal magnitud, que parece estemos al borde de la Rusia antigua y moderna.

Huelgan muchos oficios, pero ¿quién hace caso ya de ello? Atentados personales que horripilan por su impunidad, mas ¿a quién preocupan ya, sino a las familias y allegados de las víctimas?

Un individualismo escéptico y sin precedentes domina la situación actual; parece que hayamos llegado al sálvese el que pueda, y sólo se preocupa la gente de llevar al terreno de la realidad el verlo subir.

Me preguntarás, sin duda: ¿pero es que no hay sentido común? ¿no hay leyes, ni autoridades encargadas de hacerlas cumplir? Te diré: lo primero emigró hace años, lo segundo se da por generación espontánea, y lo tercero...

Menos mal que Cierva y Granero se han encargado estos días de hacernos la vida agradable, que si no, había para morir de tedio. ¡Lo divertido que resultaban aquellas carreras de antaño por las calles más céntricas, por cualquier fútil motivo! Ahora, hasta en esto hemos cambiado; los conflictos más arduos que se presentan, o se resuelven en la Casa del Pueblo, o se dirimen en una emboscada, como la cosa más natural.

Ardo en deseos, querido amigo, que la visita anunciada la realices cuanto antes, para que aprecies de *visu proprio* lo bien que vivimos. Ah! y tráete un aeroplano, porque es probable que a tu llegada huelgue todo en Valencia.

Por la copia,
J. Artieda

Valencia, 15-10-20.

La situación de Tánger

Francia y España

«La Tribuna», de Madrid, ha publicado el siguiente telegrama de su corresponsal en Marruecos:

«Tetuán.—Acabo de regresar de Tánger, donde fui aprovechando una breve tregua en las operaciones militares sobre Chefchaouen.

Las impresiones recogidas me obligan a lamentar hondamente que cada día pierda España más influencia política en Tánger, disminuyendo nuestro dominio económico y haciendo imposible a los intereses españoles intentar siquiera una competencia frente al enorme esfuerzo de los negociantes y colonistas franceses, que hacen la verdadera y efectiva conquista.

Es una invasión constante y avasalladora; cada día más, tratan por todos los medios, aprovechando la protección de las autoridades suyas, de alcanzar una patente de supremacía económica sobre España en Tánger. Al poder de sus Bancos y Sociedades de expansión comercial, unen ahora el acaparamiento, por buenos o malos medios, de propiedades de todas clases, demostrando así el propósito de que la riqueza de Tánger esté realmente en manos francesas. Diariamente adquieren extensiones valiosísimas de terrenos en los alrededores de la ciudad. El Gobierno francés incita y protege esta inversión de capitales, y las Compañías responden prodigamente a este interés patriótico; de tal manera aspiran conseguir una situación ventajosa para discutir luego su diplomacia el difícil problema de la posesión definitiva.

Se proponen, sin duda, comprar todo el terreno de la zona de Tánger para alegar, el día de las negociaciones, mayores derechos.

Nuestra nación debería pronto contrarrestar esta labor tan perjudicial a los intereses de España. Además conviene advertir que en la zona de Tánger existen extensas propiedades del Majzen, y que estas ventas son anti-jurídicas, y deberían exigir una escrupulosa revisión en los registros y títulos legales, pues no hace mucho tiempo se quemó el antiguo archivo de Tánger con la documentación de los bienes del Majzen, y ahora no es posible tolerar esta escan-

dalosa expoliación en favor sólo de una nación determinada.

De seguir así, hallaremos un día solucionada la cuestión de Tánger, quedándole a España solamente las funciones meramente municipales, reservándonos un lugar demasiado humilde en este esplendor de la conquista francesa. Nuestras aspiraciones sobre Tánger no pueden reducirse a la humillante misión del alumbrado y la limpieza de las calles y sostenimiento del orden público, mientras el verdadero dominio es ejercido por otra nación.

Cumplo un deber diciendo al país y al Gobierno estas amargas verdades.

No necesito repetir que los incidentes diplomáticos y militares se suceden diariamente. Con dignidad no es posible mantener más tiempo este arbitrario régimen de Tánger.

Nota política

La futura mayoría

«La Epoca», órgano del partido conservador, ocupándose de lo que ha de ser la futura mayoría, escribe lo siguiente:

«Hay fuerzas afines al partido liberal conservador, que pueden coincidir muchas veces con el criterio del mismo, que pueden ser votos que apoyan en muchas ocasiones, pero con los que no debe contarse para integrar la futura mayoría, en cuanto sea éste elemento permanente de gobierno. Y no debe contarse, porque al obedecer inspiraciones de otros caudillos, no dan la sensación de homogeneidad que el instrumento parlamentario requiere para hacer una obra propia de partido y no de grupo.

La mayoría en que se apoye el Gobierno debe tener un solo programa y una sola disciplina, acatando una jefatura sola. Los partidos se dan un jefe y éste imprime las normas. Así, se elabora la disciplina política consciente, mucho más consciente que la que consiste en la idolatría a una persona, pero por eso mismo más merecedora de conservación y respeto».

Sobre esa base ha de fundarse la mayoría que ha de entrar francamente, definitivamente, por una era de estabilidad política.

El Gobierno tiene la seguridad de que contará con los elementos parlamentarios capaces de que sus disposiciones prevalezcan, de que su programa se cumpla, y de que sus proyectos, modificados y mejorados por la discusión parlamentaria, salgan adelante.

Y esta seguridad sólo se tiene cuando el presidente del Consejo, jefe a su vez del partido, sabe que tiene votos bastantes detrás que son de su partido y que con él tienen convicciones comunes.

¡Ah! Eso no significa desdén para las demás fuerzas afines que muchas veces prestarán servicios de valía. Pero esa es la añadidura; el núcleo principal es el otro, y estamos seguros de que el Gobierno no olvidará estos elementales principios de dinámica política.

El abaratamiento de la vida en Inglaterra

El Comité de ganancias británico acaba de tomar medidas muy importantes para abaratar el coste de la vida. Se cree que, como resultado de las investigaciones hechas, será posible lanzar al mercado grandes cantidades de ropas de todas las especies de garantizada calidad por un precio razonable, y proveer además de material de construcción a precio fijo.

Se están examinando varios proyectos sometidos por los diferentes comerciantes para crear modelos de buena calidad, para que el público pueda estar seguro de comprar artículos de calidad garantizada a precios moderados.

Se proyecta aplicar estas ideas, primeramente a la venta de trajes, géneros de punto, calzado y material de construcción.

El precio modelo para un traje hecho será de cinco libras esterlinas, y el calzado oscilará entre 25 y 50 chelines.

Entre los Subcomités figuran representantes de los comercios interesados y de los obreros organizados, así como contables con experiencia adquirida en los comercios en cuestión.

Joven-aprendiz

Se necesita en la casa Lasalle, San Nicolás, 31.

A los Propietarios

Bajo contrato, Sociedad Extranjera establecida en Palma, alquilara local en sitio céntrico.

Pago por trimestres o semestres adelantados. Ofertas Centro de Anuncios.

SEMBRADOAS PERFECTONADÍSIMAS

Próxima llegada de importante partida

Maquinaria agrícola de toda clase; Aparatos modernos para molinería y panadería; Máquinas para aserrar y labrar madera; Poleas y helicoidales y otros aparatos elevadores de peso; Motores a gas pobre, petróleo y a bencina.

Ramis, Estrades y Socías

Sindicato, 194 y 194 bis. PALMA DE MALLORCA

El Doctor Don Juan Alzina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales

Permanecerá en Palma los días 20 y 21 del corriente

Consultas de 8 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde

Rambla 29, principal. (En el consultorio del Dr. Comas)

Sección informativa

De Instrucción pública

En el ministerio de Instrucción pública se ha facilitado la siguiente nota oficial:

«Asunto que me preocupa y al que dedico preferente atención por el número de expedientes que tienen entrada en este ministerio y la frecuencia con que se instruyen, es el que se refiere a la incompatibilidad de los maestros, proponiéndome resolver con la mayor prontitud y en la forma más digna para todos y especialmente para el magisterio español».

—El ministro ha firmado una Real orden distribuyendo el crédito global que se consigna en el vigente presupuesto para el personal docente administrativo de las escuelas de náutica.

Esta distribución tiene carácter provisional, hasta tanto se dicten las disposiciones reorganizando dichos Centros de enseñanza.

De Ibiza

Ha circulado el rumor de que nuestro ilustre paisano el Excmo. Sr. Gobernador de Sevilla, don Luis Tur y Palau, ha sido propuesto para Director general del Instituto Geográfico y Estadístico.

—Se halla enfermo el médico D. Guillermo Ramón.

—Han llegado, en viaje de novios, nuestro paisano el capitán de la marina mercante D. José López Pascual y su joven esposa, D.ª Dorotea Gómez.

—Ha fallecido D. Vicente Serra Torres. E. P. D.

—En un café de esta ciudad se registró un sangriento suceso. Después de una discusión entre Vicente Ferrer Sala (a) «Calbet», vecino de Jesús, y Antonio Guillem Tur (a) «Marquer», este último se abalanzó sobre su contrincante, dándole una cuchillada en el vientre. El herido, que se halla grave, fue conducido al Hospital y allí curado por el médico forense, D. Antonio Serra. El agresor, que fué detenido, ingresó en la cárcel.

—Leemos que el general Pereyra, exdiputado a Cortes, liberal, por Ibiza, se adhirió al Sr. La Cierva en el banquete con que éste fué recientemente obsequiado en Valencia.

—Fondeó en el antepuerto un vapor extranjero, que zarpó seguidamente haciendo rumbo a alta mar, al enterarse el capitán de un telegrama dirigido que se le entregó aquí.

—En la parroquia de San Jorge ha celebrado su primera Misa el novel Presbítero Rdo. Sr. D. Antonio Ramón Orvay. Le ayudó el Vicario de San Pedro, Rdo. Sr. D. José Cardona. El acto se vió sumamente concurrido, recibiendo el misacantano muchas felicitaciones.

—Han marchado a San Antonio Abad las fuerzas del batallón cazadores de Ibiza, al objeto de dar principio a las anunciadas Escuelas prácticas, que durarán diez días.

—Se trabaja activamente para ver de lograr la instalación del teléfono entre Ibiza y San Antonio Abad.

—Se ha adquirido un auto-camión para destinarlo al tráfico de pasajeros entre esta ciudad y aquel pueblo.

—Leemos en «Diario de Ibiza»:

«Hoy se cumple el 18 aniversario de la Consagración Episcopal del ilustre hijo de Ibiza el Excmo. Sr. D. Juan Torres Ribas Obispo de Menorca.

Por espacio de 18 años está rigiendo a su amada diócesis el venerable y caritativo Prelado; y hoy, en tan memorable fecha, hacemos votos, para que el Señor le conceda largos años de vida, para gloria de la Iglesia, bien espiritual de su amada grey y honor de Ibiza.

Ibiza, 12 de Octubre.

La tasa del azúcar

La «Gaceta» publica una real orden señalando, para la venta del azúcar, los siguientes precios:

Azúcar blanquilla, en fábrica, 250 pesetas los 100 kilos; azúcar blanquilla, en almacén, 265 pesetas los 100 kilos; azúcar blanquilla, al detall, 280 pesetas los 100 kilos.

Azúcar cuadrado, en fábrica, 280 pesetas los 100 kilos; azúcar cuadrado, en almacén, 295 pesetas los 100 kilos; azúcar cuadrado, al detall, 310 pesetas los 100 kilos.

Pulpa seca de remolacha destinada a alimento del ganado, 225 pesetas por tonelada; debiendo interesarse de los ministerios de Hacienda y Gobernación la adopción de medidas conducentes al exacto cumplimiento de esta real disposición.

Los funcionarios provinciales

La asamblea de funcionarios provinciales ha aprobado las siguientes conclusiones que han sido entregadas al ministro de la Gobernación:

1.ª Apoyar a la Junta Central para que consiga, a fin de que las Diputaciones puedan consignar en los próximos presupuestos los aumentos necesarios, la promulgación de un decreto de Gobernación adaptando las plantillas y sueldos de los funcionarios provinciales, de conformidad con lo solicitado en la exposición entregada al referido ministro.

2.ª Aceptación por las Diputaciones del reglamento único en lo concerniente al reconocimiento de la inmovilidad de los funcionarios, regulación de ascensos, concesión de quinquenios, formación de escalafón y plantillas del personal, concesión de excedencia e ingreso en las corporaciones provinciales por oposición y por la última categoría.

3.ª Recabar de las Diputaciones la concesión de derechos pasivos a los funcionarios provinciales y pensiones de viudedad y orfandad.

4.ª Gestionar del Gobierno se interese por que las Diputaciones cumplan lo prevenido en el artículo 119 de la ley provincial, aumentando sus arbitrios o

imponiendo nuevos con el fin de contar con los recursos necesarios para atender las necesidades de su presupuesto.

5.ª Continuar las gestiones comenzadas para la pronta unión de esta Federación con la de funcionarios municipales.

6.ª Autorizar a la Junta Central de estas corporaciones, para que recabe del Gobierno la inmediata implantación de las mejoras que se solicitan, dando cuenta a las Asociaciones federadas del resultado de sus gestiones, para que éstas secunden las medidas que la Junta Central estime convenientes, en el caso de que aquellas gestiones resulten infructuosas.

7.ª Facultar a la expresada Junta Central para que cuando lo estime oportuno, gestione la fusión de esta Federación, con la de otros elementos que puedan coadyuvar al logro de sus aspiraciones.

Fiesta de Santa María Margarita de Alacoque

En los Sagrados Corazones

Ayer, festividad de Santa María Margarita de Alacoque, se celebraron lucidos cultos en honor de la nueva Santa en la iglesia de los Sagrados Corazones.

A las siete y media de la mañana se celebró la misa de comunión, que dijo el Superior, Rdo. P. Juan Perelló, quien, *intra missam*, pronunció una plática.

Terminada la misa, se expuso a Su Divina Majestad. Durante todo el día hubo turnos de vela de seis personas.

Por la tarde, a las seis, después del Rosario solemne, ocupó el púlpito el P. Antonio Tomás.

Seguidamente se practicaron Ejercicios al Sagrado Corazón de Jesús y Santa María Margarita de Alacoque, y se cantó el «Te-Deum» gregoriano.

Efectuó la reserva el Rdo. P. Superior. Todos los actos se vieron concurrirlos de fieles.

La capilla de Nuestra Señora del Amor Hermoso, en donde figura la imagen de la nueva Santa, la que fué colocada sobre el altar, había sido artísticamente adornada por señoritas devotas de la misma.

Todos los cultos celebrados resultaron en extremo lucidos.

En Montesión

Ayer tuvo lugar, en esta iglesia, la terminación del solemne triduo que en honor de Santa María Margarita de Alacoque se ha celebrado.

Por la mañana, a las siete y media, se celebró la misa de comunión, que dijo el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, quien repartió el Pan de los fuertes al numerosísimo concurso de fieles, siendo ayudado por el Rdo. D. José Cañellas.

A las diez se cantó la misa mayor; ofició el M. I. Sr. D. Juan Quetglas, canónigo, siendo asistido: de diácono por el Reverendo don Juan Planas, profesor del Seminario; de subdiácono, por el Reverendo don Juan Nicolau; y de presbítero asistente, por el Rdo. don Antonio Palou. Ocupó la cátedra del Espíritu Santo el M. I. Sr. D. Antonio Sancho, canónigo.

Por la tarde, se concluyó el triduo, terminado el cual se cantó el trisagio; pronunció el sermón el Rdo. P. José M. Carreras, S. J.

A todos los actos asistió crecidísimo número de fieles.

La capilla del Sagrado Corazón de Jesús estaba adornada con refinado gusto, apareciendo profusión de macetas y flores y numerosas luces eléctricas que circundaban el hermoso tapiz en el que figuraba la imagen de Santa María Margarita de Alacoque. Felicitamos a las distinguidas capilleras que cuidaron del adorno de la misma.

Durante el tiempo en que estuvo expuesto el Santísimo Sacramento, hicieron vela dos turnos, uno de señoras y otro de caballeros, del Apostolado de la Oración.

La becerrada de la «Cruz Roja»

Para el domingo próximo ha quedado aplazada la becerrada a beneficio de la «Cruz Roja», que debía celebrarse ayer tarde en nuestra Plaza de Toros.

La suspensión fué debida a haber fallecido en Barcelona un hermano de uno de los distinguidos aficionados que tomarán parte en la fiesta.

Los beceros podrán ser vistos por el público, en los corrales de la plaza, todos los días de esta semana.

Política

Las próximas elecciones en Ibiza

De los diarios de Ibiza recibidos ayer copiamos las siguientes noticias:

—Esta noche (la del sábado) tendrá lugar una reunión en el «Círculo Ibicenco», en la que el ex diputado Sr. Román dirigirá la palabra a los concurrentes a dicho acto político.

—Los políticos de todos los matices se pasan los días celebrando conferencias, algunas de las cuales son luego muy comentadas.

Se van a ver sorpresas grandes en estas elecciones.

—Dícese de público que cierta personalidad mallorquina indicó la convenien-

cia de que se retire el Sr. Román y los elementos de Ibiza apoyen la candidatura de don Eusebio Pascual, que presentaría aquel señor, frente a la de nuestro ilustre paisano D. Luis Tur y Palau, o a la que éste indique.

Ignoramos aún lo que haya de verdad en estos rumores. Lo que sí podemos afirmar es que los políticos de dentro y fuera de la ciudad trabajan que es una bendición.

—En los centros de reunión, se decía que el candidato de la Liga Regionalista, para las próximas elecciones, sería el hijo adoptivo de Ibiza, Sr. Mirabet.

—Como sabemos que en otra ocasión el señor Cambó le había hecho estos ofrecimientos, podría ser que esta vez hubiere aceptado.

Opera en el Teatro Principal

Rigoletto.—El brillante aspecto que el sábado ofrecía la sala del Teatro Principal demostraba la expectación que había despertado la interpretación que ofrecía de «Rigoletto» nuestro paisano Matias Morro, que desde hace años está conquistando un puesto prestigioso en el arte lírico.

El público no quedó defraudado. Su interpretación fué excelente, detallando y diciendo, el señor Morro, toda su parte, con muchísimo talento. Fué muy aplaudido, especialmente en el monólogo y dueto del segundo acto y en la *vendetta*, que tuvo que repetir después de insistente ovación. Cantó muy bien el dúo final, que muchos baritonos cortan.

La señorita Delys fué una «Gilda» muy interesante. Su voz, aunque pequeña, es muy bien timbrada; canta muy afinada. Fué muy aplaudida en el *caro nome*.

Cortada tuvo que repetir la *donna e moille*, que dijo de verdadero *divo*. Ya se sabe: en los momentos de compromiso triunfa siempre.

La señorita Taboada fué una excelente «Magdalena», y el señor Alsina, de espléndida voz, y la señorita Zanardé, juntamente con los señores Oliver y Pascual, completaron el buen conjunto.

El maestro Sabater tuvo que salir a escena a recibir los calurosos aplausos que le tributaron. Es un excelente director que por algo figura como tal en teatros como el Real y Liceo.

Carmen.—De magnífica puede calificarse la representación que anoche obtuvo en conjunto la genial ópera de Bizet.

La señorita Dexam, encargada de la protagonista, dijo su parte con talento, aunque sin duda acostumbrada a cantar para concierto, no transmitió suficientemente sus emociones. Indudablemente, cuando se familiarice mejor con el escenario conseguirá mayor teatralidad y logrará conmover más intensamente al auditorio, ya que tiene condiciones para ello. Dijo muy bien sus dos canciones del primer acto y la escena de las cartas.

La señorita Pujol fué una «Micaela» notabilísima. Su dicción, impecable, y su voz, de un timbre exquisito, cautivaron al público desde el primer momento. En el dueto del primer acto, fué aplaudidísima, y cosechó una ovación muy merecida en la romanza del tercer acto.

Santhuí, a quien habíamos oído muchas veces cantando el género lírico, está desconocido. Su avance es notabilísimo. En el género dramático puede lucir su voz muy extensa y de potente timbre y su fibra de actor. En todo el papel de «Don José» estuvo muy bien, como artista y como cantante, haciéndose aplaudir principalmente en el dueto del primer acto, en la romanza de la flor y en las enérgicas frases del tercer acto.

Morro, para quien no hay papeles pequeños, dió una gran autoridad al papel de «Escamillo». ¡Con cuánto talento dijo toda su parte, detallando, como pocas veces hemos visto, el «storeador»! Una gran ovación resonó al finalizar su canción de salida, en donde alardeó de facultades como cantante, y en el dueto del último acto, que dijo con mucha pasión.

Las señoritas Taboada y Zanardé, así como los señores Massiá y Oliver, muy bien en sus respectivos papeles.

La presentación y coros, muy cuidados.

El maestro Sabater, al frente de la orquesta, supliendo, con su pericia, la falta de ensayos.

El teatro, brillantísimo, como seguramente ocurrirá en las representaciones sucesivas, ya que las dos obras que se han puesto han dejado satisfecho al público.

Esta noche esperamos un buen «Pescadori di oerle».

P. B.

EN LLUCHMAYOR

Comienzan las ferias y fiestas

El sábado comenzaron en Lluchmayor las tradicionales ferias, que este año se celebran con grandes fiestas.

Anteayer hubo repique general de cam-

panas, y las bandas de música recorrieron las principales calles. Luego hubo música en la plaza Mayor, iluminación y suelta de cohetes.

Ayer fué el primer día de grandes fiestas.

Lluchmayor presentaba ayer animadísimo aspecto. Las principales calles aparecían artísticamente adornadas con gallardetes y verde follaje. A la entrada del pueblo se había levantado un arco de triunfo. Muchas fachadas lucían calgaduras: las de los balcones de la Casa Consistorial eran de los colores nacionales.

La animación, durante todo el día, fué extraordinaria. Desde los pueblos circunvecinos, se trasladó a Lluchmayor mucha gente. También desde Palma fueron allí, aprovechando el servicio de trenes extraordinarios, miles de personas; todos los trenes iban y venían abarrotados de pasajeros.

La feria se vió también muy animada de vendedores. En la calle principal del pueblo había larga hilera de puestos de aveilanas y chucherías. La feria de ganados se celebró en la calle Mayor. Se hicieron muchas transacciones. Por una burra, para cría, se pagaron 525 duros, y por un yunta de mulos 3.900 pesetas. Estos datos indican la elevación de los precios que rigieron en toda la feria.

A las diez, se celebró, en la calle del Borne, la inauguración del concurso comarcal de ganado, organizado, bajo los auspicios del Ayuntamiento, por el Consejo provincial de ganaderos. El concurso, al que concurrieron pocos, pero hermosos ejemplares, estaba dividido en cuatro secciones: caballar, asnal, mular y lanar.

Los Jurados estaban formados: el de la primera sección, por D. José Gralla, D. Antonio Salvá Morlá y D. Juan Mut Carbonell; el de la segunda, por D. Francisco Aguada, D. Pedro Mataró y D. Antonio Bosch; el de la tercera, por D. Juan García Mataró, D. Antonio Monserrat Tomás y D. Francisco Salvá de Sa Llepassa; y el de la cuarta, por D. Antonio Ballester, D. Miguel Puig Salvá y don Jaime Burguera.

Los Jurados—excepto el del ganado asnal—emitieron ya anoche el veredicto. Hélo aquí: *Sección caballar*: Yeguas: primer premio, desierto; segundo, *Poldá*, de D. Juan Manresa. Caballos: primer premio, desierto; y segundo, *Gris*, de D. Sebastián Rubí; premios especiales, *Negro*, de D. Guillermo Noguera, y *Moro*, de D. Francisco Burguera.

Sección mular: Yuntas: primer premio, desierto; segundo premio, yunta de D. Bartolomé Sagreras, de Felanitx. Mulos de trabajo: primer premio, a un ejemplar de D. Alberto Gomila, y premio extraordinario a ocho de D. Miguel Juliá. Muleta: primer premio, a una de D. Bartolomé Sagreras de Felanitx.—*Sección lanar*: primer premio, lote de D. Juan Mut Carbonell; segundo, lote de D. Jaime Ferretjans Tomás; y mención honorífica, lote de D. Juan Mora.

A las doce llegaron dos bandas de música, una de Palma y otra de Porreras, y por la tarde continuaron las fiestas, cuya reseña completaremos mañana, por no disponer hoy de espacio.

Antes de terminar estas líneas, queremos expresar nuestro agradecimiento a las autoridades y concejales de Lluchmayor especialmente a su Alcalde, Sr. Mataró, que, multiplicándose, se desvivía, atendiendo, lo mismo que el secretario del Ayuntamiento, Sr. Aulet, toda clase de facilidades a los periodistas para la realización de su labor.

En la Pureza

Ayer tuvieron lugar, en este Real Colegio, solemnes funciones en honor de su Titular, la Pureza de María Santísima.

Por la mañana, se celebró misa de comunión, que dijo el M. I. Sr. D. Antonio Sancho, Canónigo.

A las diez y media, se cantó la misa mayor, oficiando el M. I. Sr. D. Antonio María Alcover, Magistral, a quien asistían los Rdos. señores don Francisco Esteve, don Sebastián Torrens y don Antonio Truyols, en calidad de diácono, subdiácono y presbítero asistente, respectivamente.

Se cantó la misa de Ravanello. Por la tarde, a las cuatro y media, y en el salón de actos, se celebró la anual repartición de premios.

He aquí el programa que se desarrolló:

1.º Canto a la Virgen, por el Rdo. D. Francisco Esteve. 2.º Discurso por la señorita Damiana Juan. Lectura de la memoria, por la M. Secretaría. 3.º Repartición de premios. 4.º Poesía a la Virgen, «Ave María», por la señorita Antonia Calafat Gelabert. 5.º Repartición de premios a las alumnas externas. 6.º Discurso del señor Obispo. 7.º Poesía de agradecimiento a X, en nombre propio y de compañeras a Profesoras, Presidentas, etc. 8.º Coro final. de Mendelssohn.

Presidió el acto nuestro amado Prelado, quien, después de la repartición de premios, pronunció un discurso, en el que trató brevemente de la cuestión social y de la mujer.

Expresó el bien que ésta puede hacer.



Don José Fiol Pou

Ha fallecido

Después de recibido el Sacramento de la Extrema-Unión

A. E. B. I. P. A.

Su afligida esposa, sus hijos Francisco, maestro nacional de esta ciudad, Catalina, Antonia y Guillermo, madre, hermana, hermanas y hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Rosario que se rezará esta tarde a las cinco en la parroquial iglesia de Santa Cruz y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada por lo que le quedarán eternamente agradecidos.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Santa Cruz, 38-2.º

El Emo. Sr. Obispo ha concedido indulgencias en la forma de costumbre.



SEGUNDO ANIVERSARIO

LOS SEÑORES

Don Francisco Matas Garcias, Propietario

y su hijo

D. Gabriel Matas Vich, Procurador de los Tribunales

Descansaron en el Señor los días 19 y 22 de Octubre del año 1918 en esta ciudad de Palma

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

Sus viudas, doña Margarita Vich Ballester y doña María Maura Verger, respectivamente y demás parientes, ruegan a sus amigos y conocidos les encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebrarán en la Capilla de Nuestra Señora de la Salud, que se venera en la parroquial iglesia de San Miguel de esta ciudad, el día 19 del corriente desde las cinco y media a las doce, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio de sus almas.

en la sociedad y en la familia, cuando es verdaderamente piadosa.

Exhortó a las alumnas a que cumplan estrictamente la doctrina de Cristo para formar, en el día de mañana, una sociedad sana y prøyente, haciendo recalcar que la mujer debe ser la directora del hogar.

Terminó felicitando a las alumnas premiadas. Nutridos aplausos coronaron las palabras del señor Sr. Obispo.

A la función de la tarde asistieron además del Dr. Domenech, el M. I. Sr. D. Mateo Garau, Penitenciario, los Rdos. D. Francisco Esteve, Fiscal Eclesiástico; D. Francisco Fluxá, don Sebastián Torrens y don José Bonet familiar de S. Ilma.; el Padre Ginard, del Oratorio, el profesor don Jerónimo Castañó y las familias de las alumnas.

He aquí las alumnas que fueron premiadas:

Internas.—Primeros premios: señoritas Catalina Bestard Sala y Micaela Vidal Orell. Segundos: señoritas Damiana Juan Mestres y Margarita Juan Mestres. Con terceros y cuartos premios: señoritas Antonia Torrens Llompart, Teresa Coll Maura, Catalina Florit Ramis, Catalina Tous Pascual, Eugenia Real Bibiloni, María Juan Bosch, Antonia Calafat Gelabert, Francisca Serra Clar, Magdalena Amengual Nadal, Damiana Servera Mulet, Margarita Cantarells Cainari, Magdalena Balaguer Palmer, Catalina Sala Salom, Juana Jaume Jaume, Margarita Mateu Alorda, Angela Bibiloni Rosselló, Juana Bibiloni Rosselló, Antonia Jaume Jaume, Catalina Tous Mateu, María Daviu Estarás, Catalina Reus Moreno y Antonia Palau Huguet.

Externas.—Segundos premios: señoritas Dolores Andreu Fontirroig y Catalina Jaume Juliá. Con terceros y cuartos premios: señoritas Magdalena Ruíz Salvá, Francisca Albertí Cabanellas, Catalina Pizá Rosselló, Catalina Enseñat Enseñat, Manuela Albertí Cabanellas, Catalina Benmar Munar, Catalina Vicens Mayol, Antonia Reus Alemany, Dolores Llinás del Torrén, Magdalena Vidal Amorós, Catalina Moragues Magraner, Francisca Juan Mulet, Margarita Andreu Fontirroig, Magdalena Sabater Mut, Carmen Vicens Mayol, Mercedes Llinás del Torrén, Antonia Forteza Cortés, María Albertí Cabanellas, Mercedes Albertí Cabanellas, Juana Pizá Rosselló, Paulina Bellver Estrany, Carmen Sag-gese Figuerola, Francisca Vicens Mayol, Francisca Reus Alemany, Sofia Barceló Barceló, María Llompart Vanrell, Margarita Moyá Ribas, Magdalena Vidal Salot, M.ª Antonia Moyá Ribas y Margarita Palou Borrás.

Terminada la repartición de premios, tuvo lugar, en el Oratorio, solemne Besamanos a la Virgen.

Ayer se inauguró, en Valencia, una nueva Casa-Colegio de la Pureza, que las Religiosas de dicha Congregación en Palma han establecido en aquella ciudad, a donde se trasladó, con dicho motivo, la Rdma. Madre Superiora General de este Instituto de la Pureza.

La bendición del local fué efectuada por el Excmo. Sr. Arzobispo de Valencia, Dr. Reig.

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—San Pedro de Alcántara, confesor.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Catalina de Sena en honor de Nuestra Señora del Rosario. Exposición a las seis y media y rezo de la primera parte del Rosario. A las ocho, rezo de la segunda, y a las ocho y media, Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad.

Por la tarde, a las seis y media, rezo de la tercera parte del Rosario, se continuará el solemne Triduo, con sermón por el Rdo. señor don José Auba, Pbro. y reserva de S. D. M.

Visita.—A Ntra. Sra. de Lluch, en San Nicolás.

SUeltos y Noticias

El almendrón

Dice «El Felanigense», en su número de anteayer:

«Los negocios de almendrón se sostienen entre ligera tendencia de baja.

La cotización de hoy en este mercado es de 142'50 pesetas el quintal de 42'57 kilos».

El semanario «Heraldo de Lluchmayor» dice que el almendrón se cotiza, en aquel mercado, a 145'00 pesetas el quintal.

Petición de pena de muerte

En Ibiza se ha visto la causa instruida contra J. S. T. por asesinato perpetrado en el pueblo de Santa Gertrudis, en la persona de Juan Torres Torres, en la tienda llamada «C'an Mayans». El procesado ha sido condenado a cadena perpetua; se pedía para él la pena de muerte.

Llegada de subsistencias

El correo de Valencia trajo ayer unas 500 toneladas de carga, entre la que figuraba 96.800 kilos de harina y 257.220 de arroz.

El «Bellver» ha traído hoy 200 sacos de harina.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

Espectoraes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró.—Abierta toda la noche. Calle, 22, Perajil.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID De Provincias

Madrid, 16 (5'30)

De Murcia.—Exportación de naranja.
—Falta de cajas y vagones

Murcia.—Ha comenzado la exportación de naranja; pero se ha planteado un gravísimo problema, por faltar cajas para embalajes a causa de la huelga de carpinteros.

La fruta está en el puerto, sin embarcar, pudiéndose.

También hay escasez de vagones para el transporte.

Si el conflicto no se resuelve rápidamente, se perderán muchos millones.

De Sevilla.—Incendio.—Del crimen de Ugijar.—Agresión

Sevilla.—Un gran incendio ha destruido la nave de la fábrica de azulejos de Manuel Tejero. Se quemó gran cantidad de material elaborado, barnices y colores.

Después de tres horas el incendio quedó sofocado.

Se calculan las pérdidas en 20.000 duros.

—El Capitán general ha enviado al Consejo Supremo la sentencia de los reos de Ugijar que asesinaron a dos guardias civiles.

De las cuatro penas de muerte impuestas por el Consejo de guerra, el Capitán general sólo ha firmado tres.

Tan pronto como venga confirmación de Madrid, la sentencia será ejecutada.

—Se ha presentado al Juzgado José Rodríguez panadero esquiro, que agredió ayer a su compañero que se mojó de él. El José ha añadido que, además, le amenazó de muerte.

De Santander.—Levantamiento de «boy-cot»

Santander.—Las sociedades obreras han levantado el boy-cot a la Compañía Trasatlántica.

De San Sebastián.—Escasez de harina

San Sebastián.—El Gobernador civil ante la escasez de harinas que se siente ha ordenado la incautación de las existencias.

La Comisión de harinas se ha quejado de la falta de trigo argentino, único de que se surte, porque el otro es carísimo.

De Jaén.—Congreso agrario

Jaén.—En la Casa del Pueblo ha comenzado el Congreso agrario, en el cual se tratará de la organización del trabajo, salarios, jornales, contratos colectivos, crisis del trabajo, abaratamiento de la vida, accidentes, y propaganda en favor de la socialización de la tierra, fiscalizándose el cultivo para que éste se haga científicamente, y, si no se hace, pedir al Estado que se incaute de las tierras y las dé luego a las Sociedades obreras.

Madrid, 17 (1'00)

De Riotinto.—Explosión de una bomba
—Destrozos y heridos

Riotinto.—Esta madrugada explotó una bomba en un albergue del departamento llamado «Nais» donde pernoctan los obreros esquiroles.

La explosión causó destrozos en la habitación e hirió gravemente a dos obreros, hermanos.

De Ciudad Real.—Manifestación de grupos

Ciudad Real.—En Daimiel se celebró una manifestación de mujeres para pedir que se habiliten despachos de pan y se rebajen los tejidos en un 50 por 100.

Se aglomeró gran gentío frente a las tiendas, lo cual obligó a la Benemérita a intervenir, disolviendo los grupos.

Las operaciones

de Marruecos

Madrid, 17 (1'00)

Nueva posición

Un telegrama oficial de Marruecos dice que ayer, de madrugada, se ocupó una posición en la cumbre del monte Beini Iser, sin novedad.

Seguidamente, se fortificó la posición.

Telegramas entre el Rey y Berenguer

Con motivo de la brillante toma de Xexauen se han cambiado afectuosos despachos entre el Rey y el Alto Comisario.

Sumisión de moros notables

Larache.—Los moros notables del aduar de Amegadí, que lucharon tenazmente contra nuestras tropas al ser ocupadas las salinas de Mebhady, se han sometido.

El caid Mala.—Alférez herido

Larache.—El caid Mala ha salido para Alcázarquivir.

El alférez señor Tejero resultó herido en la operación de Tefer.

Madrid, 17 (5'30)

Las bajas

Las bajas sufridas en la toma de Xexauen son las siguientes:

El capitán de regulares de Tetuán, don Alvaro Cita, menos grave; el teniente de regulares de Ceuta don Antonio Pabón, leve.

De los regulares de Tetuán: soldado Braulio Huertas, muerto; suboficial Angel Dalla y cabo José Anguitas, graves; soldados Félix Ocaños y José Hernández, leves; sargento Francisco Garrido, soldado Constantino Milán y cabo Ricardo Lomas, menos grave.

De los indígenas, 15 muertos y 32 heridos.

La situación en Lituania

Madrid, 16 (5'30)

Llegada de fugitivos a Varsovia.—Las bandas lituano-bolcheviques

Varsovia.—Constantemente llegan a las líneas polacas fugitivos lituanos pidiendo protección contra las bandas lituano-bolcheviques.

Concentración de los rojos

Varsovia.—En el frente sur, se notan concentraciones de los rojos, los cuales se proponen atacar a los ucranianos cuando firmen la paz con Polonia.

El Gobierno de Vilna

Varsovia.—El Gobierno local que se ha formado en Vilna se titula: «Comisión de Gobierno provisional de Lituania central».

Se ha dirigido al Gobierno Litano de Kowno diciendo que desea la paz y la fijación de fronteras mediante un plebiscito.

Proclama del general Zeligowski

Varsovia.—El general Zeligowski ha dirigido una proclama a la población, invitándole a ayudarle para liberar las tierras de Vilna de las hordas bolcheviques.

«Estas tierras—dice—fueron cedidas sin contar con la voluntad de los habitantes».

Anuncia además, que se propone convocar una Dieta constituyente que decida la suerte de aquellos territorios.

Del Extranjero

Madrid, 16 (5'30)

La huelga general en Bolonia, Brescia y Trieste.—Excitaciones de la prensa

Roma.—La huelga general en Bolonia, Brescia y Trieste, se desarrolla sin incidentes.

Los periódicos «Il Messaggero» y «Il Pópulo» reclaman que se adopten energicas medidas para contener a los constantes conflictos promovidos por los bolcheviques italianos.

Siguen los desmanes de los sinnfeiners

Poldhu.—Comunican de Irlanda que, ayer, en Dublin, en pleno día, los sinnfeiners intentaron apoderarse de un auto blindado.

Además, al penetrar algunos soldados en una tienda, los paisanos les tirotearon, resultando muertos un oficial, un policía y cuatro paisanos.

Según dicen de Castell Pollard, los sinefeiners han secuestrado al magistrado Moore y un amigo que le acompañaba.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 17 (5'30)

Cotización del sábado

Interior contado.	71'80
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	95'75
Amortizable 4 por 100.	88'50
Banco de España.	530'00
Compañía Tabacalera.	296'00
Franco.	45'35
Libras.	24'06
Exterior.	83'95
Carpeta interior.	00'00
Marcos.	9'90
Liras.	00'00
Dólares.	6'98
Coronas.	0'00

Política

Madrid, 17 (1'00)

Manifestaciones de Dato

Al recibirnos ayer a los periodistas, nos dijo el señor Dato que había despachado con el Rey, y que, si hubiera algo importante, volvería, por la tarde, a Palacio.

Se felicitó del éxito que ha tenido la operación de Xexauen «pues las bajas—dijo—aunque sensibles, son menos de las calculadas».

Respecto del manifiesto que han publicado las Juventudes mauristas, dijo que es una síntesis del programa político de las mismas.

Dijo que le habían visitado algunas comisiones para pedirle aceite de tasa; y que el señor Espada se ocupa actualmente en distribuirlo, lo mismo que el trigo americano; confía el Gobierno que no pasarán muchos días sin que estén atendidas las necesidades apremiantes.

Dice el Ministro de Estado

El Marqués de Lema estuvo ayer en

la Presidencia, pero llegó cuando el señor Dato se había marchado.

Manifestó a los periodistas que se había firmado ya la paz entre Rusia y Finlandia.

Confirmando que los Reyes de Bélgica, a su paso por España, no se detendrán en Madrid.

Conferencia de La Cierva en Sevilla

Madrid, 17 (1'00)

Llegada de La Cierva

Sevilla.—En el expreso, llegó el señor La Cierva.

Le esperaban numerosas personalidades y representaciones, entre éstas una de la Asociación de empleados, la cual le pidió que diera una conferencia en su centro.

El señor La Cierva ofreció darla si tenía tiempo pues mañana pensaba regresar a Madrid.

El Gobernador civil estuvo en el hotel donde se hospeda el señor La Cierva, cumplimentándole.

Interrogado por los periodistas, el señor La Cierva se negó a hacer declaraciones porque trataría ampliamente el problema político en la conferencia de la tarde.

La conferencia

Después de informar en la Audiencia, el señor La Cierva se trasladó al salón Llorente, a las seis y media de la tarde.

El local estaba ocupado por enorme gentío.

Al levantarse el orador fué objeto de formidable ovación.

Comienza ponderando la vuelta que ha dado el mundo en los últimos años.

Trata luego del problema ferroviario, afirmando que el Estado debe impulsar la construcción de líneas y material, para evitar que lo hagan manos extranjeras.

Recuerda su campaña en favor de este aserto.

Sigue ocupándose en este asunto en la forma de otras veces.

Habla luego de la situación política, examinando los acontecimientos de los últimos diez años. Afirma que, a pesar de que Dato ha preconizado la necesidad de los grandes partidos, en realidad es opuesto a la concentración de los conservadores.

«El señor Dato—añade—pretende, solapadamente, exterminar a los mauricervistas».

Cita casos en que Dato—dice—negó su apoyo para la concentración, uno de los cuales fué cuando el Rey ofreció el Poder a Maura, si lograba formar aquella.

Extraña de que los jefes liberales callen en caso tan vergonzoso como el actual.

Afirma que él nunca ha querido ser jefe, pero ahora recabará el auxilio de las derechas para cumplir las leyes y salvar el país.

Defiende a Maura, «a quien—dice—se quiere anular».

Termina leyendo párrafos de su conferencia de Madrid sobre las tarifas ferroviarias, afirmando que no claudicará.

El señor La Cierva fué ovacionado.

Huelga minera

en Inglaterra

Madrid, 16 (5'30)

Desde el sábado existe la huelga.—Medidas del Gobierno

Londres.—Desde mañana, sábado, cesarán en el trabajo los mineros de todas las cuencas.

El Gobierno, en previsión de que dure la huelga, ha suprimido todas las exportaciones de carbón, ha restringido los trenes de viajeros y sólo entregará un quintal de carbón semanal a cada familia.

Madrid, 17 (5'30)

Repercusiones que tendrá el movimiento.—Ocho millones de huelguistas

Londres.—Diversas asociaciones industriales han decidido dejar abiertos sus establecimientos mientras dure el stock de carbón que poseen, aunque sin despilfarrarlo.

Inmediatamente que comience la huelga pararán sesenta mil obreros.

Las alfarerías de Staffordshire y algunas fábricas del distrito textil tienen un stock suficiente para funcionar una semana; y en otras podrán resistir hasta un mes.

En la metalurgia, la situación se presenta análoga. Los Altes hornos se apagará esta semana.

Los obreros que se verán obligados a parar, unidos a los huelguistas, harán un total de 500.000. Este número aumentará luego hasta los ocho millones.

Lloyd George hace un llamamiento al país

Londres.—Lloyd George ha dirigido un llamamiento al pueblo inglés para que reaccione ante la próxima huelga.

Consigna que puso condiciones razonables, ofreciendo la revisión del

salario, pero la Federación de mineros lo rechazó.

Y añade:

«La nación debe y puede resistir con todas sus fuerzas tal ataque; así el fracaso de los propósitos que se abrigan será ruidoso».

Ofrecimientos de personal y vehículos para el transporte.—¿Secundará la huelga el ramo de transportes?

Londres.—Por el ministerio de transportes han desfilado, durante todo el día, gran número de voluntarios que se ofrecieron al Gobierno para la conducción de carbón.

Muchos acudieron con sus automóviles.

Esto ha producido gran emoción en la Federación de transportes. Sus directores se han mostrado hostiles a la huelga de mineros, pero si el Gobierno continúa alistando voluntarios, será posible que el ramo de transportes secunde el paro.

¿Qué harán los ferroviarios?—Los obreros trabajan por el éxito de la huelga

Londres.—El miércoles se reunirán los ferroviarios para decidir si han de secundar o no la huelga de mineros.

Las Federaciones obreras trabajan con gran intensidad para evitar el fracaso de la huelga que llevaría aparejado la muerte del laborismo inglés.

Noticias varias

Madrid, 17 (1'00)

El Congreso postal

Los delegados del Congreso postal, celebraron sesiones mañana y tarde, tratando de los paquetes postales internacionales gravados con reembolsos.

Ahora se trata de implantar al servicio en toda su extensión.

Sobre franqueos

En virtud de la supresión de la franquicia postal, el Registro central de Penales recuerda a los particulares de provincias que solicitan certificaciones que deben enviar el franqueo para las mismas.

La junta de movilización de las industrias

A las cuatro de la tarde se reunió, en la Presidencia, la Junta de movilización de las industrias.

El señor Dato pronunció un discurso expresando la confianza del Gobierno en la acción de dicha junta.

Le contestó el general Marina. Después se reunió la Junta, celebrando la primera sesión en la cual se acordó ponerse al habla con los organismos locales que puedan coadyuvar a su labor.

Prensa Asociada

POR CORREO

DESDE BARCELONA

(De nuestro Corresponsal)

¿Los carreteros volverán a la huelga?

Circula el rumor de que muchos obreros carreteros, descontentos de la solución dada al reciente conflicto, abrigan el propósito de volver a la huelga.

Exploando la España de pandereta

Media hora antes de empezar esta tarde la corrida en la Monumental, varios artistas italianos impresionaron algunos cuadros de una película sobre asuntos y costumbres españolas.

Durante la corrida fueron impresionados los incidentes más interesantes de la misma.

Así se escribe la Historia...

En los Círculos políticos es objeto de sabrosos comentarios el hecho de que el exdiputado Marcelino Domingo ande explicando en mítins y conferencias lo que ha visto en su reciente visita a Rusia, cuando su secretario, en unas declaraciones, ha asegurado que en el viaje no pudieron pasar de Berlín.

Expedición de niños austriacos

Esta mañana ha llegado otra expedición de niños austriacos, que deben salir para Zaragoza, donde serán recogidos por diferentes familias.

La bomba del automóvil

Continúa ignorándose quien puede ser el autor de la colocación de la bomba que estalló ayer en un automóvil, frente a la puerta principal del Palacio de Justicia.

En los primeros momentos fué detenido el chofer Eduardo Favá, pero anoche se le puso en libertad.

El aprendiz Sedro Segura, que iba sentado al lado del chofer, se halla muy mejorado de las heridas que recibió.

Es indudable que el artefacto fué colocado por un individuo que media hora antes había alquilado, el auto en la plaza de Cataluña para que le llevara a la estación de Francia.

Los peritos ingenieros industriales reconocieron el auto en que hizo explosión la bomba, tasando los daños causados en el mismo en unas 3.000 pesetas.

El explosivo, según opinión de los pe-

ritos, debió ser colocado en el asiento posterior del interior del coche, en el espacio que hay entre los cojines y la pared derecha, a cuyo lado debía marchar el mulo que resultó muerto, el cual tiene las heridas en el lado izquierdo del cuello.

En el toldo del coche, interiormente, se observan hasta ocho impactos, y uno grande en el lado izquierdo, habiendo sido arrancada la parte trasera de la carrocería y abollado el depósito de la gasolina.

Asesinatos sindicalistas

Según parece, los elementos sindicalistas se han propuesto acabar con los individuos que forman parte de la banda que actuó para la persecución de los autores de los atentados de carácter social, dirigida primero por Bravo Portillo y luego por el barón de Koenig.

De la referida banda han sido ya asesinados siete.

El último ha sido el individuo a quien anteaer un guardia de seguridad halló agonizando en la montaña de Montjuich.

Se llamaba Ernesto Queralt.

Como presunto autor de este asesinato ha sido detenido un obrero llamado Manuel Martínez.

La detención la efectuaron los citados inspectores en una fonda de la calle de Riera Alta, encontrando entre los colchones del cuarto que ocupaba el detenido, una pistola Star cargada, y tres cargadores con nueve cápsulas cada uno, y otra pistola automática sin marca, cargada también.

Cuando era conducido a la Delegación, ofreció Manuel Martínez, 600 pesetas a los inspectores de Policía si le dejaban en libertad. Estos fingieron acceder, y entonces, el detenido les dió el nombre de un delegado del Sindicato de la Alimentación, quien aseguró abonaría tal cantidad.

Dicho delegado no fué hallado en su domicilio, en el que se efectuó un registro, encontrándose cápsulas de pistola browning, listas de cotización del Sindicato y otros documentos.

Barcelona, 15 Octubre 1920.

Notas de Sociedad

Boda

En la capilla de San Pedro y San Bernardo, de esta capital, contrajeron matrimonio, en la mañana del sábado último, el reputado protésico dentista don José Mas Comas y la bella y distinguida señorita María Ripoll Tomás.

Bendijo la unión el Rdo. don Juan Alcover.

Fueron padrinos: por parte de la novia, su tío don Bernardo Bauzá, del comercio, y su hermano político don Juan Sánchez, empleado del Banco de España; y, por la del novio, don Agustín Suárez, protésico dentista, y don Sebastián Pizá, copropietario de la razón social «Pizá Hermanos».

Los novios salieron, en automóvil, para el Monasterio de Lluch, desde donde se trasladaron a Porreras a pasar varios días en una posesión de los padres de la desposada.

Deseamos a los contrayentes muchas felicidades en su nuevo estado.

De viaje

En el vapor «Rey Jaime I» embarcaron anoche para Barcelona don Pedro Mir, don Salvador Bordo y señora, don Casimiro Dalmáu, don José Sanjuan, don Cristóbal Castete y señora, don Bartolomé Guerrero, don José Ruiz, don Manuel de Lete y señora, don Tomás Loshuertos, don Ernesto Escalas y don Juan March.

También embarcó el Director de la «Isla Marítima» D. Antonio Ferragut.

Igualmente embarcó el Archivero provincial don José Ramis de Ayreñor.

Además salieron los Rdos. don José Guasch, Beneficiado de Ibiza y don Antonio Guasch.

—Esta mañana ha llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Bellver», el profesor de la Escuela de Náutica de Alicante don José Bauzá y su hermana señorita Catalina.

También han llegado los industriales señores Llodrá y Colomé y don Francisco Brusotto.

En el mismo buque ha llegado el teniente coronel jefe de la guardia civil don Alfredo Porcar.

En el «Bellver» también ha llegado don Eduardo López Ochoa.

También han venido don León Sabater, Maquinista del vapor «Lulio», don José Trallero, don Federico Moysi y el oficial de correos don Bartolomé Cladera.

Fallecimiento

Ha fallecido en esta ciudad, después de recibir el Sacramento de la Extrema Unción, don José Fiol y Pou.

Su carácter bondadoso le conquistaba el afecto de cuantos le tr

GRANDES ALMACENES JOSÉ

DE VIUDA DE IGNACIO FIGUEROLA

1920 OTOÑO E INVIERNO 1921

Interesantes novedades en Lanería, Sedería, Pañería, Pañolería, Gran salón de modas en todas confecciones.

Sastrería, Modistería, Camisería

EXPOSICIÓN PERMANENTE DE PELETERIA

Precio Fijo Artículos para viaje, Bastones y Paraguas, **Teléfono 217**
Mantas de lana, Alfombras

Mercería, Zapatería

NOTA.—Esta Casa no tiene Sucursales

Línea Pinillos

SERVICIO AL BRAZIL-PLATA
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, sa' drá d: Barcelona sobre el día diez de Octubre e l v. por

Martin Saenz

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
El vapor

Juan Abrisqueta

saldrá de Palma el día 14 Octubre para Santiago de Cuba, Cienfuegos y Matanzas, admitiendo solamente carga para dichos puertos.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Teléfono Marconi.

Para más informes dirigirse al Comandante de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

FIRE-FOAM

APARATO preciso y necesario para apagar incendios

En todas las embarcaciones que llevan motor.
En los Astilleros, Garages, Droguerías y Almacenes de pinturas, barnices, alquitranes, gomas y sustancias químicas.

En los Depósitos de petróleo, nafta, gasolina y otros aceites inflamables.

En las Fábricas y casas particulares, sobretudo las de Campo que emplean Motor de gasolina o petróleo.

NOTA: No se hubiere incendiado el buque que se incendia en este puerto, si hubiere tenido a bordo uno de estos APARATOS.

Para informes y explicaciones: Calle Santo Domingo número 1 piso segundo.

GRANDES TALLERES DE ESCULTURA RELIGIOSA

Se decoran SALONES CAPILLAS, ANDAS ALTARES en Oro fino superior.—Trabajos Esmeradizos garantizándolos por el Reputado Artista

D. ENRIQUE BARRACHINA

en los grandes talleres de su propiedad de la calle de San Miguel número 15 en VALENCIA—España.

No dejen de visitar esta casa, pues es la que con más economía encontrará en VALENCIA.

Se rega a una preciosa imagen del Sagrado Corazón de Jesús, u otra que fuere del agrado, de un metro de altura y de valor de 300 pesetas, a todo favorcedor que encargue a algún trabajo en esta casa, de mil pesetas, en adelante. Tratándose de personas de garantía se hacen trabajos a plazos, desde 25 pesetas semana es.

NOTA. Recomendamos esta casa, que lo ha sido también por muchas comunidades y conventos.

GALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es eficaz no motive los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura. De venta en las principales Farmacias de España.

Accesorios para automóviles

Carburadores Zenit.—Proyectores.—Faros.—Llaves rentas, de tubo y acodadas.—Llaves inglesas «Billings» y «King-Dick».—Klaxons varios modelos.—Aceites.—Grasas.—Valvulinas.

Neumáticos y Cámaras

RIERA Y GUERRERO.—Riera 22 y 28

Teléfono 167 Casa Central.—Lauria, 19, Valencia

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 8 de septiembre de Barcelona, el 9 de Málaga y el 11 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor saldrá el día 26 de Bilbao, y Santander, el de Gijón el de Coruña el de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor «Buenos Aires» saldrá el 25 de Agosto de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, y Veracruz y Puerto Méjico

El vapor saldrá el día de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor «León XIII» saldrá día 10 de septiembre de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 5 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor «Legazpi» saldrá el 28 de Agosto de Cádiz y el 2 de Barcelona, para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor saldrá el de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 1.º Julio de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Viaje extraordinario

El vapor «C. López» saldrá el 26 de Bilbao el de Santander, el de Gijón, el 30 de Coruña y el 31 de Vigo para Habana y New York.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telografía sin hilos.

Servicio comercial

El vapor «C. López» saldrá el 22 de Julio de Barcelona el 23 de Valencia, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz para New York admitiendo carga y pasaje de primera segunda y tercera clase.

Para más informes y despacho: señores JAIME M. GRANA. O. A. y C. S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma

Específicos

Nacionales y Extranjeros se expenden a precios sin competencia en la DROGUERIA y SUCURSALLES de

Vda. de José Juan

Nota. Pedid precios antes de comprar.

Vinos de mesa Oliver

De venta Sacristía San Jaime número 3 (callejón).

Klaxons

Para bicicleta, último modelo. Lo más nuevo.

Riera y Guerrero
Riera, 22 y 28.

Neumáticos y Cámaras

Auto-moto-velo

Casa Codina

Unión, 8, Palma

ARTICULOS DE GOMA

SURTIDO COMPLETO

Planchas de Goma, Válvulas, Amiantos, Empaquetaduras, Artículos para Maquinaria de Su fatar, Tubos y Mangueras para trasiego de Vinos, Peras, Jeringas, Irrigadores, Tetinas y Biberones, Tacones y Suelas de Goma, Hielos y Anillos de Goma, Asientos para enfermos, Bolsas para hielo, Guantes, Ventosas, Pezoneros, Pulverizadores, Canulas, etc., etc.

Según modelo, dibujo o explicación, la casa fabrica toda clase de Artículos de Goma, Amianto y Elanita.

Reparación de Neumáticos y Cámaras

Casa Codina, Unión, 8, Palma—Teléfono 217

Para esquelas mortuorias y de aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al

Centro de Anuncios

Plaza de Santa Eulalia 10—Palma

